

文化产业

中国文化报社文化产业部主编 主编 崔成泉 新闻热线:(010)64292844 64291141 E-mail:WHCYZK@126.com

周刊

2008年8月22日

星期五

第五版

文化部出台“动漫十七条”

据新华社消息 (记者周玮)为积极创新机制、改进管理,避免盲目发展、无序竞争,实现动漫产业全面协调可持续发展,文化部日前出台了《关于扶持我国动漫产业发展的若干意见》,共 17 条,明确了扶持民族原创、完善产业链条、完善支撑体系、加快平台建设等方面的具体举措。

文化部文化市场司有关负责人表示,近年来我国动漫产业发展很快,国产动漫产品的数量大幅增长,质量有所提高,一批动漫企业和动漫品牌崭露头角,中国动漫“走出去”步伐加快。但同时,我国动漫产业的发展与旺盛的市场需求还不相适应,在原创能力、人才培养、技术开发、产业链整合、知识产权保护等方面还需进一步提高,用 5 至 10 年时间实现跻身世界动漫大国和强国行列的目标任重道远。

围绕积极扶持民族原创动漫,文化部此次出台的意见提出了四大举措。一是评选国家原创动漫大奖,奖励内容健康、艺术性强、创新度高、深受群众喜爱的原创动漫产品。二是扶持原创动漫作品,每年评估、遴选出若干优秀原创漫画、网络动漫、手机动漫作品、动漫舞台剧进行重点扶持。三是扶持原创动漫创作人才,每年扶持若干漫画、网络动漫、手机动漫、动漫舞台剧创作者。四是推广原创动漫作品,以多种形式向社会特别是青少年推介优秀原创动漫作品。努力增强国产动漫的原创制作能力、衍生产品开发设计能力,培育一批具有活力、专业性强的动漫企业和具有中国风格、国际影响力的动漫形象、动漫品牌。

大力发展网络动漫、手机动漫。《意见》提出,积极推动动漫产品通过网络传播,丰富表现形式,拓展传播方式,推进传统动漫产业升级,延伸产业链条。高度重视手机动漫产业的发展,将其作为我国动漫产业发展新的增长点和提升我国动漫产业国际竞争力的突破口。为完善支撑体系、加快平台建设,《意见》还进一步明确了加强理论研究、促进动漫人才职业化、培育提升动漫产业发展平台、促进国际交流合作、加强市场监管及内容监管等方面的要求。

文化市场司这位负责人表示,各级文化行政部门要统一思想,提高认识,加强领导,按照新“三定”方案赋予文化行政部门的职责,积极主动地开展工作。文化部新增的动漫产业规划、产业基地、项目建设、会展交易、市场监管、指导行业协会等职责,文化部将制定具体落实措施另行发布。(《意见》全文见六版)



造型别致的展示中心外观



让爸妈也跟“鸟巢”合个影吧

奥运嘉年华

——奥林匹克公园见闻

本报记者 程丽仙 周志军 黄海 文/图

为了能让普通市民享受奥运快乐,也为了感谢民众对奥运会的支持与奉献,目前,北京市有组织地向市民群众和社会单位,特别是在“迎奥运、讲文明、树新风”活动中做出贡献的普通市民,免费赠送奥林匹克公园参观券,每天接待游客大约 5000 名。一时间,去奥林匹克公园参观成了人们热议的话题。8 月 18 日下午,记者以游客的身份实地参观了奥林匹克公园。

跟“鸟巢”合个影吧

虽然在电视上无数次看到“鸟



孩子们在和小丑合影



带份奥运纪念品回去

整个奥林匹克公园就是一个巨大的摄影场所,作为既是模特又是摄影师的第一反应就是举起相机跟“鸟巢”合影。什么姿态都有,张开怀抱的、做胜利手势微笑的,还有人把手握着举起来,拍出一张“手握”奥运火炬的照片。

奥林匹克公园虽然早就落成,但是因为其中有多个比赛场馆,许多市民和游客都难睹它的真容,再加上比赛期间场馆外围也都成了禁区,因此,参观奥运会建筑并合影留念,成了奥林匹克公园游的首选项目,多数游客都会走到“鸟巢”和“水立方”前近距离观赏一番。当记者问一位小朋友奥林匹克公园什么最好玩时,她说“可以很近很近地看‘鸟巢’和‘水立方’”。

除了这些主体建筑外,公园内随处可见的雕塑和赞助商展示中心也是造型别致,各具特色,引得大量游人驻足拍照留念。可以说,

头像,那瞪得吓人的眼睛,分明是在讲“神州行,我看行”;中国银行更是使出了高招,拿出了行长使用过的祥云火炬来吸引游人,只要排队,都有机会亲密接触火炬并合影留念,因此,中国银行展示中心外的队伍排成了长龙。

当然,也有的赞助商靠本身的企业文化取胜。在可口可乐的展示中心外,记者看到等着进入可口可乐畅爽体验中心的队伍排了很长,人们对于这个百年企业的文化表现出了极大的兴趣。

除了展示,商家也能借机赚个盆满钵满。在奥运超级商店外,等着购物的人排成了长队,虽然一张小小的福娃贴纸卖到了十块钱一张,但多数游客还是选择买一样奥运商品做纪念,毕竟奥运会是第一次在中国举办。另外,由于奥林匹克公园禁止带水和食物进入,因此,公园内可口可乐的餐饮小亭成了最热闹的地方,食品

的种类包括汉堡、饼干、方便面和冰淇淋之类,一碗“满汉大餐”的方便面竟卖到了 30 元的高价。如果这些你都不喜欢,那么在公园的中心地段和北端还有麦当劳餐厅,保证你不会饿肚子。

“你有 PIN 吗?”

奥林匹克公园既是一个展示体育精神的地方,也是一个各国友人交流的平台。你有 PIN 吗?是公园内许多胸前挂着徽章的人见面问的第一句话。

文摘

Google 让我们变得更愚蠢吗?

“Google 让我们变傻了吗?”这是著名科技作家尼可拉斯·卡尔抛出的疑问。因为他正为一些发生在自己身上的变化而不安:“我不再像从前一样思考了,尤其是在阅读的时候。从前,全身心地融入一本长篇小说很容易的事情,但现在已不是这样了。我才看完两页,注意力就无法再集中,总要找些别的事去做。我不得不努力地让自己回到书本,这使得阅读成为一个异常艰苦的过程。”

为什么会发生这样的变化?和周围的大部分人一样,卡尔已经习惯于互联网的世界——上网搜索、浏览,也在网上发表作品。对于作家卡尔而言,互联网是再好不过的助手,只要输入几个字母,就能找到他所需要的准确信息,而不用花大把的时间在图书馆检索。即使在不上网的时候,卡尔也习惯在网上看新闻、浏览博客,或者是从一个链接跳到另一个链接。

今天的互联网俨然已成为最主要的信息载体,它不仅给世界带来翻天覆地的变化,也在以一种潜移默化的方式影响着我们。

跳跃式阅读替代细嚼慢咽

麦克卢汉在上世纪 60 年代曾指出,“媒体不只是被动地提供信息渠道,而是在传输资源的同时改变思考的模式。”前所未有的互联网变革更是如此:对于习惯了纸张和书本的人们而言,高速网络让人无法集中注意力,难以深度思考。

卡尔就此给出了一个形象的

PIN 这一英文单词原指别针、饰针,现在已经成了各种徽章的代称。从 1988 年开始,交换奥运会徽章成为奥运期间一项非常活跃和重要的活动,甚至被称为奥运会期间的“观众第一运动”,这也是奥林匹克文化的一个重要组成部分。

在奥林匹克公园内,随处可见“PIN 迷”们围在一起,观看并交换各自的奥运徽章。按照纪念章交换的传统,身上佩戴超过两枚的纪念章,就是在向别人发出纪念章交换的邀请。在现场,记者看到一位中国志愿者急于换一位英国人手中的纪念章,他指着自己胸前的徽章问对方行不行。

“我们的徽章只换不卖,因为在交换徽章的同时,我们也在交换快乐。”一位身上挂满纪念章的外国游客说。因为徽章种类很多,每个人喜好不同,通过交换,可以获得各自最想要的。这位外国游客最希望的是集齐北京奥运会的整套徽章。(下转第六版)



福娃花车流动秀

四川斥资逾 800 亿恢复旅游业

据新华社消息 (记者岳瑞芳)四川省旅游局局长张谷 8 月 19 日在北京透露,四川省旅游局目前已完成了旅游业灾后重建规划,一共有 300 多个旅游项目,总投资 800 多亿元,其中国家投资占 30%。

据悉,这些资金主要用于灾区有形资产的恢复重建,包括景区、景点、宾馆、饭店、基础设施、道路等。

在“四川灾后重建及经济社会发展新闻发布会”上张谷说,地震灾害对于游客的信心的损害很大,虽然灾害是局部的,但影响是全面的。据分析,地震灾害带给四川省旅游业的损失超过 500 亿

全国 2/3 古筝产自扬州

据新华社消息 (周国洪 周舒艺)第六次中国古筝艺术学术交流会 8 月 19 日在扬州开幕。这是中国古筝艺术学术交流会自 1986 年第一次在扬州举办以来,22 年来连续第六次在扬州举办。

据悉,目前扬州古筝企业已有 120 多家,古筝年总产量近 20 万台,产值达 2 亿元,创千万元产值的企业有近 10 家,拥有古筝制造专利 100 多项,创江苏名牌和著名品牌的有 4 家企业,古筝产量达全国古筝产量的三分之二,一些产品在全国性各种评比中多次获得金奖。

扬州市文化局局长陆苏华介绍,扬州目前有古筝培训点近 30 个,学员 5000 多人,扬州市广陵区还被命名为“江苏省古筝艺术之乡”和“全国古筝艺术之乡”。不久前,为了迎接奥运会在北京举办,在扬州京华城组织了 2008 人齐奏民歌《茉莉花》。

文摘

Google 让我们变得更愚蠢吗?

“过去人们习惯在文字的海洋里潜水,现在则在奔腾的信息海洋上冲浪!”这样的变化显然不止发生在卡尔一个人身上。网络写手斯科特·卡尔普也在博客中提到,曾经酷爱读书的自己完全放弃了阅读印刷作品。“到底发生了什么,我为什么如此依赖网络,这难道只是因为方便,还是我的思考方式已经变化了?”

人们在互联网上形成的特殊阅读习惯正在得到验证。伦敦大学的学者最近公布了一个有关网络阅读习惯的研究结果,研究者提取了两个学术网站的电脑日志进行分析。他们发现,两个网站的访客都喜欢“匆匆掠过”,总是从一篇文章“跳跃”到另一篇文章,而且几乎不会看已经访问过的文章。他们打开一篇文章后,通常读上一两页,然后就转到了别的网站。有时他们会把长篇文章保存下来,但没有证据显示他们会回头再读。

研究者在报告的结论称:一种新的方式正在出现:网民们在标题、内容页和摘要间进行着平行式“海量浏览”,为的是很快得到结果。也可以说,人们上网正是为了避开传统意义上的阅读。

网络让注意力愈发分散

卡尔和一些学者认为,互联网的迅捷和内容丰富带来的大副产品是扰乱注意力,让人无法专注于某个事物。心理学研究人员指出,没有人能同时写邮件和打电话,因为大脑无法如此迅速地转移注意力,而长期的“一心二意”导致的后果可能和吸烟一样危险。

科技作家麦琪·杰克逊在新作《正在到来的黑暗时代》中警告说,当我们的注意力愈发分散,沉溺于走马观花式的认知时,我们可能沦为介于人和机器之间的半成品。

互联网兴起之初,人们总谈论网络给教育带来的变革——过去父母们需要在图书馆苦苦搜寻才能得到的信息,他们的孩子只需轻点一两下鼠标就能得到。但现实并非这样简单,结果显示,青少年访问的网站中,90% 都是社交类网站,比起在网络的知识海洋里畅游,年轻人更喜欢沉溺于网络的社交群落。在《最愚蠢的一代:数码时代如何让美国人变得更蠢》一书中,埃默里大学教授马克·鲍尔雷描绘了网络时代成长起来的年轻人,无法保持足够的注意力来读完一本书,甚至无法用心领会一首诗的含义。

在信息时代成长的年轻人所拥有的网友数量让他们的父母难以置信,研究人员曾对一位 24 岁青年的电邮通讯进行了 5 年的跟踪研究,他们发现,这位年轻人的网上联系对象超过一千万人,但多数的联系都陷于肤浅的交流,因为在互联网上缺乏现实世界中交往的深度和复杂。

杰克逊由此担心,网络可能危及年轻人在真实社会的社交——他们可能习惯于随心所欲地喜欢或憎恨某个人,由此抛弃现实社会中真实友情所依赖的考验和坚持。

(摘自《新京报》,作者谢来)